
Описание ценностных ориентиров содержания образования на ступени начального общего образования

1. Ценностные ориентиры начального образования



Современные образовательные стандарты рассматривают образование как ведущий институт социализации личности, направленный на формирование социальных установок, обеспечивающих формирование личности как идеального представителя гражданского общества.



Гимназия №86 реализует системно-деятельностный подход в вариантах следующих технологий: система развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В.Давыдова и дидактической развивающей системой Л.В. Занкова. 



В концепции Л.В. Занкова развивающие возможности обучения связаны с повышением качества содержания обучения за счет увеличения удельного веса теоретических знаний и объема информации; особой организацией информационной основы деятельности учащихся; индивидуализацией обучения, предполагающей различные варианты компонентов дидактической системы в зависимости от уровня развития интеллекта. 



Система развивающего обучения Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова проектирует теоретический тип мышления. Содержание учебного предмета при данном подходе выступает как система научных понятий, конституирующих определенную предметную область. В основе усвоения системы научных понятий, определяющих развитие теоретического мышления и прогресс познавательного развития учащихся, лежит организация системы учебных действий, составляющих учебную задачу. 



В основе образовательных программ, применяющихся в гимназии № 86 в соответствии со стандартами школьного образования лежит представление об образовании как институте социализации личности,  вытекающее из основных положений культурно-исторической концепции психического развития школы Л.С.Выготского. 



Ценностные ориентиры начального образования, конкретизирующие общие установки образования реализуются средствами образовательных технологий и учебных предметов, входящих в содержание образовательной среды, а также программ «Духовно-нравственного развития и воспитания», «Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни»  гимназии №86.

1.Формирование основ гражданской идентичности личности на основе:

-  формирования чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за благосостояние общества реализуется средствами учебных курсов: «Окружающий мир», «История и культура РБ», «Литературное чтение», предметах эстетического цикла ;

-  восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, отказ от деления на «своих» и «чужих», уважение истории и культуры каждого народа реализуется средствами учебных курсов: «История и культура РБ», «Немецкий язык», «Английский язык», «Французский язык», «Программа по родным языкам (русский, башкирский, немецкий).

2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества на основе:

- доброжелательности, доверия и  внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается  реализуется средствами учебных курсов: «Окружающий мир», «История и культура РБ», «Литературное чтение», предметах эстетического цикла и средствами других учебных курсов в рамках организации группового взаимодействия и сотрудничества при решении учебных задач;

- формирования уважения к окружающим – умение слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников реализуется средствами учебных курсов «Окружающий мир», «История и культура РБ», «Литературное чтение», предметах эстетического цикла и средствами других учебных курсов в рамках организации группового взаимодействия и сотрудничества при решении учебных задач.

3. Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма на основе:

- принятия и уважения ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремления следовать им; ориентации в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей, развитие этических чувств  - стыда, вины, совести  - как регуляторов морального поведения; формирования чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой реализуется средствами учебных курсов «Окружающий мир», «История и культура РБ», «Литературное чтение», предметах эстетического цикла и средствами других учебных курсов в рамках организации группового взаимодействия и сотрудничества при решении учебных задач, и в условиях внеклассной и внеурочной деятельности младших школьников.

4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию:

- развитие широких познавательных интересов, инициативы  и любознательности, мотивов познания и творчества формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке) реализуется на всех учебных предметах.

5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации:

-  формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать; развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты; формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма формируются в проектной деятельности всех предметных курсов;

- формирование нетерпимости и умения противодействовать  действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности  личности и общества в пределах своих возможностей формируется в предметах «Окружающий мир», «ОБЖ», «Физическая культура».                                                                                                                                                                                                                         

Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов


Формирование универсальных учебных действий: личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных — в образовательном процессе осуществляется в контексте усвоения разных учебных предметов. Требования к формированию универсальных учебных действий находят отражение в планируемых результатах освоения программ учебных предметов: «Русский язык», «Литературное чтение», «Математика», «Окружающий мир», «Технология»— в отношении ценностно-смыслового, личностного, познавательного и коммуникативного развития учащихся в соответствии с результатами обучения, заданными стандартом. Каждый учебный предмет в зависимости от его содержания и способов организации учебной деятельности учащихся раскрывает определенные возможности для формирования универсальных учебных действий.

Региональный компонент учебного плана предполагает изучение таких предметов, как : «Башкирский язык», «История и культура Башкортостана». Спецификой обучения в МОУ Гимназии №86 является углубленное изучение иностранных языков, что соответственно расширяет возможности формирования универсальных учебных действий (см. таблицу 1).  

4. Характеристика личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте.


Основные виды универсальных учебных действий, диктуемом ключевыми целями общего образования, формируются в МОУ Гимназия №86 средствами учебных предметов и предметно-ориентированных курсов, входящих в систему предшкольной подготовки. 


Формируются следующие блоки универсальных учебных действий.


1) Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Применительно к учебной деятельности следует выделить три вида действий:

- личностное, профессиональное, жизненное  самоопределение;

- действие смыслообразования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, другими словами, между результатом учения, и тем, что побуждает деятельность, ради чего она осуществляется. Ученик должен задаваться вопросом о том, «какое значение, смысл имеет для меня учение», и уметь находить ответ на него.

- действие нравственно-этического оценивания усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей, обеспечивающее личностный моральный выбор.

2) Регулятивные действия обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности. К ним относятся

-  целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;

- планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

-  прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения, его временных характеристик;

- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

- коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта;

-  оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

-  волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии; способность к волевому усилию  - к выбору в ситуации мотивационного конфликта и  к преодолению препятствий.

3) Познавательные универсальные  действия включают общеучебные, логические, действия постановки и решения проблем.

Общеучебные универсальные действия:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; 

- поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств:

- знаково-символические  - моделирование (на примере математики, английского и немецкого)– преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическую или знаково-символическую) и  преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область;

-  умение структурировать знания;

- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме;

- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

- рефлексия способов  и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели;  извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

-  постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Универсальные логические действия:

- анализ объектов  с целью выделения признаков (существенных, несущественных)

- синтез как составление целого из частей, в том числе самостоятельно достраивая, восполняя недостающие компоненты;

- выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

- подведение под понятия, выведение следствий;

- установление причинно-следственных связей, 

- построение логической цепи рассуждений,

- доказательство;

- выдвижение гипотез и их обоснование.

 Постановка и решение проблемы:

- формулирование проблемы;

- самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

4) Коммуникативные действия обеспечивают социальную компетентность и учет  позиции других людей, партнера по общению или деятельности, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Видами  коммуникативных действий являются:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

- постановка вопросов – инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации;

- разрешение конфликтов - выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;

- управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера;

- умение с достаточно полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и  условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

            Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Процесс обучения задает содержание и характеристики учебной деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий –  их уровень развития,  соответствующий нормативной стадии развития и релевантный «высокой норме» развития,  и свойства.

            Критериями оценки сформированности УУД у учащихся, соответственно, выступают:

1.                 соответствие возрастно-психологическим  нормативным требованиям;

2.                 соответствие свойств  универсальных действий заранее           заданным требованиям.


При проектировании универсальных учебных действий в процессе обучения и предшкольной подготовки в МОУ Гимназия №86 учитываются возрастно-психологические нормативы, в соответствии с указанными в концепции универсальных учебных действий.  

Типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий


Источниками информации для оценивания достигаемых результатов формирования универсальных учебных действий в МОУ Гимназия №86 приняты типовые задачи (см. таблицу 2), портфолио, проектные работы учащихся (презентации, творческие работы различного вида), результаты тестирования (результаты устных и письменных проверочных работ).

Портфолио. «Портфолио» представляет собой одновременно форму, процесс организа-ции и технологию работы учащихся с продуктами их собственной творческой, исследовательской, проектной деятельности, предназначенными для презентации, анализа, оценки, развития рефлексии, для осознания ими результатов своей деятельности. 

Планируемые результаты в отношении формирования УУД при работе с портфолио включают все виды УУД,  с преимуществом личностного и регулятивного блоков.

Проектные работы учащихся. Цель проектной работы – раздвинуть границы учебного предмета, помочь в формировании компетентности, а иногда – диагностировать её наличие в какой-то одной области (монопредметные проектные задачи) или нескольких, совсем необязательно смежных областей. Проектная работа  ориентирована на применение учащимися целого ряда способов действия, средств и приёмов не в стандартной (учебной) форме, а в ситуациях, по форме и содержанию приближенных к реальности.

 Планируемые результаты в отношении формирования УУД при выполнении проектных заданий  включают все виды УУД,  с преимуществом познавательного и коммуникативного блоков.

Тестирование. Современные достижения измерительных инструментов для исследования качества усвоения знаний, действий, компетенций позволяют прослеживать достижения учащихся через все образовательные области и ступени образования. Это позволяет обеспечить преемственность как оценок на всех ступенях образования, так и необходимых компетенций учащихся, формирующихся при выполнении тестовых заданий.

Планируемые результаты в отношении формирования УУД при выполнении проектных заданий  включают все виды УУД,  с преимуществом познавательного и и регулятивного блоков.

Описание преемственности программы формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию.


Преемственности в формировании универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию в МОУ Гимназия№86 обеспечено наличием программы подготовки к школе (подготовительная студия «Малышок»), согласованной в деятельностных и предметных компонентах с программами начальной школы. 

1) Преемственность личностного  компонента универсальных учебных действий.



Развитие личностного компонента универсальных учебных действий осуществляется преимущественно: на предшкольной ступени средствами предметно «Развитие речи с элементами обучения грамоте», «Путешествие в страну Оригами»: на ступени начального обучения:   «Литературное чтение» и «Технология».

На предшкольной ступени:

- смыслообразования положительного отношение к школе, чувства необходимости учения (в ситуации необязательного посещения школы ребенок продолжает стремиться к занятиям специфически школьного содержания);

- готовность к проявлению особого интереса к новому, собственно школьному содержанию занятий ( отражается в предпочтении уроков школьного типа урокам дошкольного типа, в наличии адекватного содержательного представления о подготовке к школе);

- готовность к соблюдению школьной дисциплины, направленной на поддержание общепринятых норм поведения в школе; 

На ступени начального обучения

- осознание этнической принадлежности и культурной идентичности на основе осознания «Я» как гражданина России.

- ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей, развитие этических чувств (стыда, вины, совести) как регуляторов морального поведения;

-  способность к осознанию основных моральных норм (справедливое распределение, взаимопомощь, правдивость, честность, ответственность);

-  выделение нравственного содержания поступков на основе различения конвенциональных, персональных и моральных норм;

- формирование моральной самооценки

2) Преемственность регулятивного компонента универсальных учебных действий.



Основная нагрузка по формированию регулятивных универсальных учебных действий ложится на такие предметы курса предшкольной подготовки как: «Развитие речи с элементами обучения грамоте», «Волшебные палочки», «Развитие элементарных математических представлений», «Путешествие в страну Оригами».  

На ступени предшкольного образования можно выделить  следующие показатели сформированности  регулятивных универсальных учебных действий:

- умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

-  умение сохранять заданную цель,

- умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого;

- умение контролировать свою деятельность по результату,

- умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника..

На ступени начальной школы присходит дальнейшее развитие регулятивного компонента средствами учебных предметов «Русский язык», «Литературное чтение», «Математика», «Технология». На этой ступени формируются такие универсальные учебные действия как: 

- умение учиться и способность к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке):

-  способность принимать, сохранять цели  и следовать им в учебной деятельности;

- умение действовать по плану и планировать свою деятельность

-  преодоление импульсивности, непроизвольности

- умение контролировать процесс и результаты своей деятельности, включая    осуществление предвосхищающего контроля в сотрудничестве с учителем и сверстниками;

- умение адекватно воспринимать оценки и отметки;

- умение различать объективную трудность задачи и субъективную сложность;

- умение взаимодействовать со взрослым и со сверстниками в учебной деятельности.

      

3) Преемственность познавательного компонента универсальных учебных действий. 



Основная нагрузка по формированию регулятивных универсальных учебных действий также ложится на предметы курсы предшкольной подготовки: «Развитие речи с элементами обучения грамоте», «Волшебные палочки», «Развитие элементарных математических представлений», «Путешествие в страну Оригами».  

На ступени предшкольного образования преимущественно средствами курсов «Развитие речи с элементами обучения грамоте», «Развитие элементарных математических представлений», формируются следующие логические познавательные действия:

-  умение выделять параметры объекта, поддающиеся измерению;

-  операция установления взаимно-однозначного соответствия;

- умение выделять существенные признаки конктерно-чувственных объектов;

- умение устанавливать аналогии на предметном материале;

- операция классификации и сериации на конкретно-чувственном предметном материале;

- переход от эгоцентризма как особой умственной позиции  (абсолютизации собствнной познавательной перспективы) к децентрации (координации нескольких точек зрения на объект).

На ступени начального образования, развиваясь далее преимущественно в курсах «Русский язык» и «Математика»,  формируются следующие логические действия:

·        сравнение конкретно-чувственных и иных данных (с целью выделения тождеств / различия, определения общих признаков и составления классификации);

·        анализ (выделение элементов и «единиц» из  целого; расчленение целого на части); и синтез (составление целого из частей, в том числе самостоятельно достраивая, восполняя недостающие компоненты);

·        сериация – упорядочение объектов по выделенному основанию;

·        классификация - отнесение предмета к группе на основе заданного признака;

·        обобщение – генерализация и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов на основе выделения сущностной связи;

·        подведение под понятие – распознавание объектов, выделение существенных признаков и их синтез;

·        установление аналогий

Моделирование как универсальное учебное действие. Применение разных знаково-символических средств и моделирования при обучении по действующим программам предполагается на любых учебных предметах. 

На ступени предшкольного образования формируются следующие универсальные учебные действия:

- кодирование/замещение (использование знаков и символов как условных заместителей реальных объектов и предметов);

- декодирование/ считывание информации;

- умение использовать наглядные модели (схемы, чертежи, планы), отражающие пространственное расположение предметов или отношений между предметами или их частями для решения задач.

На ступени начального образования формируются:

преобразование объекта из чувственной формы в модель;

преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область. 

4. Коммуникативный компонент универсальных учебных действий. 

На предшкольной ступени в курсах «Развитие речи с элементами обучения грамоте», «Иностранные языки (английский, немецкий)» и в других предметных курсах при применении групповых методов и творческих работ дошкольников формируются действия, обеспечивающие все необходимые функции коммуникации. 
На  ступени начального обучения коммуникативные действия развиваются преимущественно средствами предметов гуманитарного цикла и групповыми и творческими видами работ во всех остальных предметах. Формируются следующие действия.

 Коммуникация как взаимодействие:

На предшкольной ступени:

- элементарное понимание (допущение) возможности различных позиций и точек зрения на какой-либо предмет или вопрос;

На ступени начального обучения:

- ориентация на позицию других людей, отличную от собственной, на чем строится воспитание уважения к иной точке зрения;

способность не только учитывать, но и заранее предвидеть разные возможные мнения других людей;

- способность обосновывать и доказывать собственное мнение.

- понимание относительности оценок или выборов, совершаемых людьми; 

- понимание  мыслей, чувств, стремлений и желания окружающих, их внутренний мир в целом.

 Коммуникация как кооперация (действия, направленные на сотрудничество). 

На предшкольной ступени:

простейшие умения договариваться и находить общее решение;

На ступени начального обучения 

- осуществление социального взаимодействия с группой сверстников и умение заводить друзей, конструктивного общения.  

Коммуникация как условие интериоризации. 

На предшкольной ступени: 

-уметь строить понятные для партнера высказывания, учитывающие, что он знает и видит, а что нет; 

-уметь задавать вопросы, чтобы с их помощью получить необходимые сведения от партнера по деятельности, в достаточной мере владеть планирующей и регулирующей  функциями речи.

 На ступени начального обучения:

- формулирование сообщения, адресованного реальному партнеру, заинтересованному в общем результате деятельности;  

- организация совместной деятельности учащихся, которая создаст контекст, адекватный для совершенствования способности речевого отображения (описания, объяснения) учеником  содержания совершаемых действий в форме речевых значений; 

 - планирование, контроль, оценка предметно-практической или иной деятельности, - прежде всего в форме громкой социализированной речи, создающие  возможность для процесса интериоризации. 


